

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander—Año XV.—Número 5.156

Director: DON JOSE ESTRANI

Martes 27 de julio de 1909

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

Antonio Alberdi
MÉDICO ESPECIALISTA
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE DIEZ A UNA
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Doctor Estrañi
Enfermedades de los niños y partos
PAZ, 2, 3.º

Manuel R. Parets
ABOGADO
WAD RAS, 1, PRIMERO

UN TESTAMENTO POLÍTICO

El Correo Español publica el testamento político de don Carlos de Borbón y Este. Su programa no puede ser ni más amplio, ni más grande, ni más halagüeño para nosotros: «Gibraltar español, unión con Portugal, Marruecos para España, confederación con nuestras antiguas colonias, es decir, integridad, honor y grandeza».

La realización de ese programa es «la resurrección de la vieja España de los Reyes Católicos y de Carlos V»; puede realizarse en brevísimo tiempo «si los principios tradicionalistas se plantean desde las alturas del poder, por un Rey de verdad, que cuente por colaboradores al soldado español, el primero del mundo, y a ese pueblo de gigantes, grande cual ninguno, por su fe, su arrojo, su desprecio a la muerte y a todos los bienes materiales.» Mas para llegar a aquella meta «es indispensable sacudir más allá de nuestras fronteras las instituciones importadas de países que ni sienten, ni razonan, ni quieren como nosotros, y restaurar las instituciones tradicionales de nuestra Historia, sin las cuales el cuerpo de la nación es cuerpo sin alma.»

Tal es el programa, tal la persona que ha de realizarlo y tales las condiciones de realización según el propio don Carlos, cuyos párrafos, que podemos entre comillas, pueden sintetizarse en estas palabras: «Resurrección de la España después del siglo XV y principios del XVI llevada a cabo en brevísimo tiempo por un Rey de derecho divino que suprima todas las instituciones modernas.»

Ese programa es un hermoso sueño por la grandeza del fin que persigue y un mayor desvarío por los medios que propone para conseguirlo. La España de los Reyes Católicos y de Carlos V es un pasado que no puede ya resucitarse porque no se dan en el presente ni es posible que puedan repetirse en el porvenir las condiciones en que se encontraba nuestra patria en aquellos siglos.

Gibraltar no podrá ser español mientras no tengamos un poder marítimo superior al de Inglaterra; Portugal no es fácil que se incorpore a la corona de España en ningún tiempo ni por su Historia ni por sus aspiraciones, y si alguna vez llega a formar parte de un Estado en unión de nuestra patria será únicamente bajo el régimen republicano y una constitución federal; para que Marruecos sea de España hay que vencer a Francia en los campos de batalla e imponerse a Inglaterra y a Alemania, y para que pueda llegarse a una confederación con los pueblos latinos de América es preciso tomar antes el desquite con los Estados Unidos de las derrotas de Santiago y de Cavite y romper con nuestra espada el tratado de París.

¿Quién realizará jamás ensueño semejante? Para intentarlo siquiera necesita España una población de más de setenta millones de habitantes y un presupuesto que exceda de cinco mil millones de pesetas.

¿Marruecos para España? Hace cuatro siglos que se escribió eso mismo en el testamento de Isabel la Católica y aún estamos a las puertas de Melilla peleando heroicamente como leones, sin haber cumplido la voluntad de aquella gran Reina.

Y para conseguir todo ese brillante resultado es condición precisa, según palabras del ilustre finado, borrar un siglo de nuestra Historia, anular ese movimiento liberal que empezó en las Cortes de Cádiz en 1810, que arrolló por tres veces al carlismo en los campos del Centro y Norte de España, y por el cual no estamos aún al nivel de Persia y de Turquía, que acaban de

conquistar los derechos del pueblo; que ha evitado que nos parezcamos a la autócrata Rusia, y que nos distingamos de ese mismo Marruecos que se nos quiere dar en feudo en el famoso programa.

INTERESES PROVINCIALES POR LOS RESERVISTAS

En la sección de «Intereses provinciales» clasificamos estas líneas, porque, verdaderamente, a la provincia entera interesa la idea que las inspira, aunque, a la verdad, creemos al escribirlas que tal vez no son precisas en una tierra donde tantos y tan repetidos ejemplos de generosidad y de patriotismo se han dado. Pero, de todas maneras, bueno es que se recuerden las cosas y que se tengan presentes por todos, para que no haya nadie a quien pueda olvidarse lo que tanto importa bajo el punto de vista humano en primer término, y, además, por razones de patriotismo que no pueden excusarse.

El Gobierno ha dispuesto conservar a los reservistas que regresen de la campaña, sus destinos, de los que podrán poseerlos inmediatamente; las Corporaciones oficiales han empezado a hacerlo también: es preciso ahora que, en la provincia de Santander, las empresas industriales, las sociedades y los particulares y patronos de todas clases se dispongan a igual compromiso asgrado, para que, por lo menos, mientras van empujados por el deber los reservistas al Ejército, no lleven la incertidumbre desesperante de que al volver a sus casas tendrán que mendigar acaso una colocación o un trabajo para ganarse la vida.

Y no basta con eso; hay que darles otro consuelo, otra seguridad: la de que sus familias, si las dejan necesitadas, no pasarán hambre ni sufrirán privaciones en su forzosa ausencia. Esta última parte, de una u otra manera, hay que llevarla a la práctica con garantías absolutas de éxito, tomando parte todas en el empeño de realizarla.

El Gobernador de la provincia ha publicado una carta-circular dirigida a los Alcaldes, exhortándoles a que los respectivos Ayuntamientos acuerden sostener a las familias de los reservistas que sean llamados a filas con motivo de la guerra con Marruecos, y que promuevan suscripciones y pidan auxilios con este fin.

Bien está; eso puede ser la base o una de las bases de lo que se haga. Pero es preciso, indispensable, que se haga algo y que se haga muy pronto; lo menos a que estamos obligados los que nos quedamos en nuestras casas, es a garantizar a los que son arrancados de ellas por el deber, que no sufrirán los suyos privaciones mientras les falte su compañía y auxilio.

Santander tiene en estas cosas una noble historia y es preciso que no se desmienta; ahora más que nunca obligan a ello toda clase de razones. Es indispensable que se sepa que ningún reservista perderá empleo ni trabajo oficial ni particular en tierra montañesa y es forzoso también que se sepa pronto, antes de que reservista alguno sea llamado a filas, que las familias de ellos lo necesitan, en Santander y en su provincia, tendrán el amparo necesario para no pasar privaciones por la marcha de los que van a incorporarse al ejército.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

(DE LA MADRUGADA DE AYER)

Toros en Madrid

Los novillos de don Teodoro Valle jugados en esta plaza eran pequeños. Pazos en el primero estuvo bien con la muleta y le despachó de tres pinchazos y una caída; en el cuarto hizo una faena vistosa y acabó de una tendida.

Flores hizo en el segundo una faena valiente y adornada para acabar de un pinchazo y una buena, oyendo muchas palmas; al quinto le despachó de media superior.

Regaterín chico en el tercero, se mostró ignorante con la muleta y con el estoque dio varios pinchazos y un descabello; al sexto le tumbó de varios pinchazos.

En Valencia

Dicen de Valencia que los toros de Concha y Sierra lidiados esta tarde fueron buenos.

Bombita en el primero estuvo superior toreando de capa, ceñido pasando de muleta y acabó de tres pinchazos y una buena.

El segundo, muy bravo, tomó cinco varas, por dos caídas; Cantimpas y Camará pusieron buenos pares; Cocherito muletea parado y da media lagartijera; saca el estoque con una banderilla y descabella. (Ovación y oreja.)

En el tercero los matadores hacen lucidos quites. Bienvenida coloca dos buenos pares al cuarto. Con la muleta, bien, y con el estoque da un pinchazo, una perpendicular y cinco intentos de descabello, recibiendo dos avisos.

El cuarto resulta manso. Bombita le toreó bien de capa y con la muleta y le despacha de una estocada buena y un descabello.

En el quinto Cocherito y Bomba se distinguen en quites. Picando, Zurito, Cocherito, superior con la muleta, acabando de un pinchazo alto y una estocada magnífica.

Al sexto Bomba y Cocherito le ponen cuatro pares buenos; Bienvenida le pasa bien de muleta y acaba la corrida de un pinchazo bueno y una estocada superior.

En Valladolid

Los toros de Angoso corridos en la plaza de Valladolid fueron regulares. Platerito, bien; Copao, superior, siendo aplaudidísimo; Cerrajas recibió un puntazo.

En Constantina

En la plaza de Constantina se jugaron toros de Albarrán, que fueron buenos y mataron ocho caballos.

Morenito de Algeiras estuvo superior en el primero; superiorísimo en el segundo, y colosal en el tercero, al que dio un volapié inmenso y puso tres pares de banderillas que le valieron una ovación.

El sobresaliente Reverte, bien en el último.

Muerte en un penal

Dicen de Cartagena que al jefe de vigilancia del presidio, don Manuel Pascual, le asedió dos puñaladas el penado Justo Pérez, causándole la muerte.

Deja cinco hijos en la miseria.

De Ferrol

Telegrafian de Ferrol que, procedente de Lisboa, fundó el crucero portugués *Adamastor*, de 1.780 toneladas, haciendo salvos.

Al fundear dos acorazados alemanes, procedentes de Coruña, también se hicieron salvos.

El artillero Salvador Carballo, equivocadamente, se colocó delante de una pieza que hizo fuego, siendo derribado con los brazos y piernas destrozados y quemaduras en el cuerpo y cara. Ingresó moribundo en el hospital.

El genio que se hallaba en el muelle presenció la horrible desgracia.

Están ya ultimados los preparativos para recibir al Rey.

En la aldea de Donnes se produjo una riña entre los mozos por antiguos resentimientos, resultando muerto Pedro Galo y varios heridos.

Un asesinato

De Ciudad Real participan que al descender del tren el opulento propietario señor Amategui, un individuo le hizo un disparo de revólver, matándole.

El agresor fue detenido.

Riña y motín

Comunican de Soria que entre varios concurrentes al mercado para el ajuste de la siega se produjo una riña. Intervino la guardia civil, dando una carga.

Los segadores intentaron agredir a la benemérita, pero ésta dio una nueva carga, de la que resultaron varios heridos.

También se hicieron algunas detenciones.

Los carlistas.—Lerroux

Dicen de Barcelona que los carlistas aseguran que don Jaime publicará un manifiesto, precedido de una nota dirigida a las potencias manteniendo sus derechos a la corona de España.

Don Jaime se trasladará a Italia, reuniendo antes en Biarritz a los prohombres del partido.

El señor Lerroux llegará a Barcelona el día 20 de agosto.

De San Sebastián

Anuncian de San Sebastián que la Reina Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, pasó por la mañana por la carretera de Ayete, regresando a Palacio, a pie, por Isturiz.

El príncipe de Asturias y los infantes marcharon anoche a Oria.

En la carrera de cien kilómetros entre San Sebastián y Ormaiztegui ganó la Copa *Comet* el donostiarra Elizalde.

Un corredor se cayó, causando heridas en una pierna y en el hombro derecho.

En la regata de entrenamiento ganó la Copa Gullón en la segunda prueba el balaandro *Corvo*; llegando en segundo lugar el *Queen*, y en el tercero el *Dórga*.

El príncipe Enrique

De Bilbao dan cuenta de que el príncipe Enrique de Prusia asistió al banquete del Sporting Club, teniendo sentados a ambos lados al Gobernador militar y el presidente del Club.

El príncipe brindó por España y por la familia real, terminando con un viva el Rey.

El señor Arana brindó por Alemania y por la familia imperial.

Por la tarde los marinos alemanes asistieron a la corrida de toros.

Sin novedad

Algunos detalles

También se encontraron numerosos mulos con monturas.

De los combates cuerpo a cuerpo quedaron muertos en el campo unos 80 moros, acribilados a balazos y bayonetazos.

En las exploraciones que realizaba la caballería encontraba moros muertos en todas partes.

Algunos calculan en 2.000 las bajas de los moros en el último sangriento combate.



RICARDO.

«No lo dije? Por efecto de la actitud de Lacierva, sin servicio telegráfico sale ya la local prensa. Los despachos oficiales tardamente se entregan en Madrid, y se reciben cuando el número se cierra o mucho después. De modo que estamos como en la época dichosa, en que las noticias de algún suceso en Palencia llegaban a Santander a los tres meses de fecha. Le importa poco al Gobierno que las familias que tengan seres queridos en Africa, tomando parte en la guerra, y todos los españoles que con angustias esperan noticias de nuestro Ejército, se consuman de impaciencia. Al Gobierno le conviene adoptar ese sistema y hay que sacrificar todo a la oficial conveniencia. No sólo está prohibido publicar lo que no sea aprobado previamente por la autoridad muletea, sino hasta poner epígrafes con caracteres de imprenta llamativos por los grandes o por los negros. ¡Apríet! En lo arbitrario y despótico —salvando la diferencia que hay de lo grande a lo chico, del sainete a la tragedia, de lo sublime al bofo y del pito al arpa cética—, era, ante el hombre de Melia, Nerón un niño de total

Anteayer un coche del tranvía eléctrico atropelló en la calle de Burgos a una pollina que se hallaba abandonada.

Pero, señor, ¿cómo es posible que haya personas que abandonen así a esas inocentes bestias expuestas a tantos peligros? ¡Ah, qué gentes tan desnaturalizadas hay en el mundo!

Los dueños de las pollinas para evitar desastres las deben llevar en brazos cuando haya aglomeraciones!

Otra víctima usual. También anteayer riñó un matrimonio gitano en Cajo y el marido desahogó su ira disparando un tiro de revólver contra un burro de su propiedad, dándole un balazo en la barriga.

Dando a su irracional vuelo pegó un tiro al animal... ¡Dios! ¡Si sería por celos la reyerta conyugal!

Ningún suceso, sea de la clase que quiera, viene nunca solo.

Después del caso de renuncia de honores y de posición y de todo, que hizo el infante don Alfonso por casarse con la princesa Beatriz, se ha dado otro en Portugal.

El hijo mayor de don Miguel de Braganza ha renunciado todos sus derechos a la corona del reino lusitano, para poder casarse con la señorita americana Anita Stewart.

Verdad es que eso de renunciar el hijo de don Miguel de Braganza a la corona de Portugal viene a ser lo mismo que si yo renunciara mis derechos a la posesión del Patriarcado de las Indias, pero de todos modos es una señal de los tiempos.

Hace bien el Braganza eso en casarse con una americana, si es de su gusto.

Las americanas prestan buen servicio en todas las estaciones.

En verano, llevándolas sin entretelas. Y en invierno, con buenos forros!

Me salvé de mi propio pitorreo confesando mi plancha, pues, como yo venía asegurado quedé sin terminar la obra empezada un mes antes ó dos de lo preciso, como todos los años aquí pasa.

Miron cómo ha quedado el pavimento en figura de mapa; trozos, en una parte, de asfaltado; en otras, adobe forma areales; aquí y allá, de escoria, más modernos, y otros trozos, de grava.

El pavimento así, tiene de todo: vía férrea, una parte adobeada, otra de carretera y solamente ahora un canal le falta!

La obra está suspendida hasta que pase la ferial temporada...

Muy bien; la lucremos en invierno y el que no esté conforme, que se vaya!

Vamos, ¿lo han visto ustedes? El sol ha perdido la afición a los toros. Anteayer, primera corrida extraordinaria, en el mismo momento de aparecer las cuadrillas, empezaron a caer gotas.

Cuando arrastraban al segundo toro, me refugié yo, que no había llovido ni impermeable ni paraguas, en el vestíbulo del tendido número 2, que es una especie de chiquero sin más salida que la de la calle.

Otras muchas personas, las que habían apañadas, se refugiaron allí también.

Yo podía haber subido a las andanadas, ¿verdad? ¿Por dónde salía yo de aquel chiquero?

En esto veo a dos ciudadanos intrépidos que, haciendo gimnasia, escalan un muro de tres metros de altura y los digo: —¡Qué envidia les tengo a ustedes!

—¡Deme usted la mano, me dios uno de ellos.

—¡Qué, hombre, qué! ¿Cómo voy a subir yo por ahí? Si me quitara usted treinta años de encima...

—Venga la mano.

—¡Buena, vamos a probar.

Y un tirando de mí por arriba y otro empujándome por abajo... ¡victoria completa! sin más averías que unas cuantas rozaduras en el pantalón de pronóstico reservado.

Desde allí ya pude dirigirme a las andanadas y vi el resto de la corrida tranquilamente, gracias a mis generosos ascensores.

Para lo sucesivo, he pensado comprarme un impermeable barato y depositarlo en la plaza de toros, contando con la amabilidad de don Pedro Santuste, y así cuando llueva, que será casi todas las tardes de corridas, no lo traen a la barrera y ya puede llover a cántaros.

Porque no duden ustedes que tarde de corrida, tarde de lluvia.

Ya habrán leído ustedes esos pronósticos que de la actual semana dan los astrónomos.

El domingo que viene, según afirman, también nos mojaremos en la corrida.

El *Estilo* presente, por lo aburrido y lo malo, resulta que es todo un *tit!*

El Sindicato de la Prensa de provincias

Señor Director de *El Liberal*. Mi querido amigo: Ausentes casi todos los individuos del Sindicato Central de la Federación de la Prensa de provincias, permítame usted que, en nombre de mis compañeros y en el propio nombre, proteste a la de los periódicos de esta corte por la forma con que el Gobierno ejerce la censura en el servicio telegráfico y telefónico, para las noticias que tienen relación con los sucesos que se están desarrollando en Melilla.

La Prensa de provincias es la que resulta más perjudicada con este sistema puesto en práctica por el ministro de la Gobernación, toda vez que para ella se ejercen dos censuras: la del gabinete negro del señor Lacierva y la de los Gobernadores, cuyo criterio, en la mayoría de los casos, es aún más estrecho que el del propio ministro.

El Sindicato Central de la Federación de la Prensa de provincias no sólo se adhiere en absoluto, a la propuesta de *España Nueva*, sino que procurará, por cuantos medios sepa a su alcance, contribuir a que eso este vergonzoso estado de cosas a que nos ha conducido la extremada censura puesta en práctica por el Gobierno.

Me he puesto al habla con el señor Fernández Latorre, digno presidente de este Sindicato Central, y estoy seguro de que no sólo aprobará la protesta que, en nombre del mismo, me permito formular, sino que ha de procurar que esa protesta tenga toda la eficacia debida.

Nunca, como ahora, es más necesario que la verdad se sepa, y la Prensa de provincias, con cuya representación nos honramos, no ha de desmayar en el cumplimiento de su deber, poniéndose resultadamente al lado de sus compañeros de Madrid.

Ya que la iniciativa parte de *España Nueva*, sea ella la que encauce el movimiento, segura de que ha de tenernos a su lado realmente, para evitar que prosperen los desacreditados procedimientos puestos en práctica por el ministro de la Gobernación.

Aprovecho gustoso esta nueva ocasión para reiterarme muy suyo afectísimo y buen amigo y admirador, q. l. e. l. m., Baldomero Lois.

Hoy, 24 julio 909.

De todo punto conformes con las anteriores manifestaciones, nos adherimos por completo a la protesta formulada por el señor Lois, y ofrecemos nuestra modesta, pero decidida cooperación, para que la Prensa recobre los derechos que se vulneran con las últimas disposiciones del señor Lacierva sobre la transmisión de noticias referentes a los sucesos de Marruecos.

DE LA PROVINCIA

Hallazgo de un recién nacido

AMPUESTO.—A la una de la tarde del día 24 del actual, salió de su casa la vecina del barrio de Santisteban, Dolores Sainz Gutiérrez, para ir a por agua a la fuente próxima situada cerca de una casa en construcción, propiedad de don José Diego Fernández. Cuando llegó a la fuente oyó que salían de la citada casa gemidos débiles que al principio creyó pudieran ser de un gatito allí abandonado, pero cuando regresó a su casa pensó que debía haberse enterado de si era ó no un gato lo que allí había y volvió a la obra, encontrándose, con gran sorpresa, dentro de una espertita de las destinadas a la compra, a una hermosa niña recién nacida envuelta en un trapo blanco y la cabeza cubierta con un gorro y debajo helechos para servirle de mullida.

En seguida avisó a su madre, Julianna Gutiérrez Madrazo, y al alcalde de barrio, Juan de la Llosa, que recogieron a la niña y la llevaron al alcalde de Ampuero para que encargase a alguna vecina de su lactancia.

La guardia civil, en cuanto tuvo noticias del suceso, practicó indagaciones para averiguar quién pudiera ser la madre de la criatura abandonada, pero no dieron resultado alguno satisfactorio.

Agresión
LIÉRGANES.—Han sido detenidos por la guardia civil del puesto de Cabárceno, en la zona «Molina», de Pámanes, los sujetos Antonio Villagas Ortiz y Juan Bautista Sáiz Pérez, por haber causado con un palo una herida en la mejilla derecha y varias erosiones en la espalda, a Isidoro Fernández Gómez, natural de Silió.

Prófugos

BÁRCENA DE CICERO.—Por este Ayuntamiento se han instruido expedientes de prófugos a los mozos Ramón María Maza Castillo, Antonio Emeterio Aros Cabiedes, Anastasio Huertas Mogro y Apolinar Fernández Gómez, natural de Silió.

Acuerdos

MEDIO CUPEYO.—Se ha reunido el Gobierno civil el extracto de los acuerdos adoptados por este Ayuntamiento en el segundo trimestre.

Concurso

SUANCES.—El día 31 de agosto se celebrará en Suances un concurso para la adjudicación de las obras de construcción del colegio de fundación de don Juan José Gómez Quintana. Hasta esa fecha podrán ser examinados los pliegos, presupuesto y pliego de condiciones.

Hurto

SANTIURDE DE TORANZO.—Por haber hurtado a la vecina de Vejerío, Emiliana Pacheco, una olla con tres kilos de chorizos y seis de tocino, ha sido detenido por la benemérita un sujeto llamado Luis Martínez.

Telegramas oficiales

De Marruecos

En el Gobierno se recibieron ayer los siguientes:

Ministro Gobernación a Gobernador: Las últimas noticias de esta tarde acusan tranquilidad Melilla.

Melilla 26—23'5.—Se efectuó convoy a segunda caseta sin más que ligero tiroto causando un herido. Trajo nueve heridos de posición avanzada. Día tranquilo. Por la tarde se cañonearon barrancos enemigos. En esta operación tomaron parte barcos guerra. He sabido que en combate 23 actual cabo Pedro Calvo, de Estella, dio muerte a un moro que remataba a un herido nuestro, con su propia guma, que arrebató al moro y que ha entregado a este Gobierno, así como el fusil de dicho moro. Recomendando a V. E. distinguido comportamiento este cabo. No hay más novedad en plaza y posiciones.

Melilla 26.—Gobernador militar a ministro Guerra: Por continuo movimiento he dejado de comunicar detalles de las tres fases en que puede dividirse combate del día 23.

En la primera, la columna coronel Cabrera salió a media noche del Hipódromo con seis compañías y sección montada, para auxiliar Sidi-Musa y caseta número 2, presumiéndose ataque; llega madrugada a Sidi-Musa, arremete contra atacantes y los rechaza, cayendo muerto con gloria, frente tropa, así como Fernando Cuevas, de Africa, y dos oficiales regimiento Melilla y 19 heridos tropa.

Segunda fase: Al salir del Hipódromo coronel Cabrera envió en apoyo de éste a teniente coronel Aizpuru, con brigada disciplinaria, dos compañías Africa y sección montada para ponerse en contacto al amanecer con el coronel Cabrera, caso hallarse en inmediaciones. Roto fuego con numerosos grupos, en las proximidades de los límites y formalizándose acción, envió general Real con dos compañías Estella y batería montada para reforzara y me informase de las ocurrencias. Mientras yo esperaba en el muelle desembarcaban de Figueras y de Barbastro. Informado de que fuego se sostenía tenazmente, tan pronto desembarcaron Figueras me dirigí con dos compañías y un teniente coronel al lugar de la acción, tomando el mando a las nueve mañana. Desplegó una compañía de Figueras que dirigió un teniente coronel y poco más hubo que hacer, pues las disposiciones adoptadas por general Real no podían ser más acertadas.

Tercera fase: No conviniendo avanzar más, pues se habían dominado las primeras estribaciones Gurguri y pasar a las siguientes hubiera obligado a ocupar frente excesivo, me sostuve en posiciones conquistadas durante todo el día, repliegándose fuerzas antes del amanecer a posición de lavadero en las inmediaciones Posada Cabo Moreno. El repliegue se hizo con verdadera precisión, escalonando las fuerzas para contener al enemigo, caso intentar ataque. Fuego artillería bien dirigido hasta a contenerlo y sólo en la extrema izquierda, a favor de unas chumbras, acosó a compañía de Figueras, la cual, en reacción ofensiva, hizo huir al grupo numeroso, haciéndole 14 muertos, como se vio en reconocimiento verificado al día siguiente. Allí encontró muerto glorioso Ibañez Marín al frente de sus cazadores, que quiso, en la primera jornada que con ellos tomaba parte, ocupar el sitio de mayor peligro. Las bajas en las tres fases son las telegrafadas a V. E., aproximándose a 300 entre muertos y heridos, habiendo todas tropas cumplido bien con su deber.

Las del enemigo han debido ser considerables, haciendo rebasar los muertos de 100 las noticias que del campo se reciben.

De Barcelona

«Acabo facilitar Prensa la siguiente nota oficial: En Sabadell trataron en los días anteriores elementos radicales y obreros de celebrar mítins para protestar contra la cam-

da de Melilla y habiéndose prohibido, esta mañana se declararon en huelga gran número de ellos y tumultuosamente se dirigieron a la estación del ferrocarril, impidiendo la salida de trenes de viajeros para Barcelona.

Cortaron los rails y las líneas telefónicas. La oscura guardia civil que había en dicha población, después de cumplir las prescripciones legales, tuvo que hacer fuego al aire para disolver los grupos. Logrado esto se puso en marcha un tren que tuvo que retroceder por hallarse cortada la vía, según antes se ha dicho. Al mismo tiempo en Barcelona se inició huelga con carácter general y siempre como manifestación y protesta contra la campaña de Melilla. Advertidas las autoridades de la extensión del movimiento y de su evidente carácter sedicioso, por las manifestaciones que los elementos anarquistas, mezclados entre los obreros, hicieron respecto del carácter de dicha huelga, se reunieron para deliberar y acordaron declarar el estado de guerra en Barcelona y su provincia, resignando el mando la autoridad civil en la militar.

El ministro de la Gobernación que en los primeros momentos estuvo en conferencia constante con el Gobernador civil de Barcelona dándole instrucciones para que sin vacilar fuera sofocado el movimiento, ha aprobado lo hecho por la autoridad civil y está dispuesto a proceder enérgicamente contra quienes en las presentes circunstancias no vacilan en iniciar movimientos sediciosos incompatibles con la tranquilidad pública y los intereses nacionales.

EL PRINCIPE DE MONACO

Visita de despedida.—El príncipe de Mónaco

El comandante del *Princesse Alice*, acompañado del secretario y el ayudante de campo del príncipe de Mónaco, desembarcó ayer mañana a las 10 horas de despedida a las autoridades.

Mientras tanto desembarcó también el príncipe y solo fue a recorrer las plazas y mercados, pasando por todos ellos sin ser conocido.

Después volvió al yate.

Visita oficial.

En el Gobierno civil

A las tres de la tarde desembarcó el príncipe de Mónaco, con traje de etiqueta, para hacer las visitas oficiales de despedida.

Lo acompañaban su ayudante de campo y el cónsul de Mónaco.

Montaron en el automóvil de don Román López de Hoyos, que se puso a su disposición, dirigiéndose al Gobierno civil.

En el portal una sección del Cuerpo de Seguridad fue revista por el príncipe.

El señor Elósegui recibió al Soberano de Mónaco en el salón del Gobierno.

Media hora duró la visita, y al despedirse, manifestó que salía por la tarde para llegar pasado mañana por la noche a Coruña, pues pensaba detenerse algunas horas en alta mar, para hacer sondeos y algunos estudios científicos.

En el Ayuntamiento

Después de las tres y media llegó al Ayuntamiento el príncipe de Mónaco.

Desembarcó del automóvil, y acompañado de su ayudante de campo y el cónsul, entró por la puerta general. El Alcalde, señor Escasajildo, con los concejales señores Quintana, Basáñez, Nardiz, Herrero, Martínez, Gómez y otros, le esperaban al pie de la escalera central, y con él subieron al salón de la Alcaldía, donde se sentaron y permanecieron conversando unos momentos.

El príncipe de Mónaco preguntó al Alcalde por el estado de Pepete, diciendo que le había causado mucha pena la cogida que sufrió ayer tarde aquel torero.

Luego hablaron de la población y de cómo funcionaba el Ayuntamiento.

El príncipe hizo muchos elogios de Santander y ofreció al señor Escasajildo volver a esta capital, esperando que será pronto, y entonces, como es su deseo el conocer de cerca a la sociedad santanderina, la invitará a una fiesta a bordo de su yate.

Después pasó a visitar el Museo municipal. Detenidamente estuvo viéndolo todo, examinando algunos manuscritos antiguos y hojeó con curiosidad el original de una obra de Pereda, diciendo que él tenía también algunas obras del ilustre autor de *Sotileza*.

Elogió varios notables cuadros y distintos objetos que se guardan en el Museo, reconociendo su valor artístico.

Dijo al señor Alcalde que la formación del Museo era una obra patriótica.

Pasaron luego al salón de sesiones y recorrieron otras dependencias del Palacio.

Al ver desde una de las tenencias el Mercado de la Esperanza, dijo que por la mañana había ido solo a visitar los mercados públicos, pues era una de las cosas que hacía en todas las poblaciones que visitaba, por la animación que se observa en ellos constantemente.

Los de aquí le gustaron mucho, especialmente la Pescadería, por la nota típica que daban las pescaderas.

El señor Escasajildo presentó entonces al príncipe de Mónaco al concejal señor Martínez, como presidente que había sido del gremio de pescadores y dio ocasión para que oyeramos al Príncipe algunas interesantes manifestaciones acerca de la pesca.

El príncipe de Mónaco preguntó al señor Martínez si era grande el número de pescadores que había en Santander y si era escasa la pesca en estas costas.

El señor Martínez le contestó que ascendían a 1.400 los pescadores y que hacía unos años que la pesca iba desapareciendo de estas costas.

—Así es—dijo el príncipe,—bastantes años hace que con preferencia vengo dedicado al estudio de la pesca y venía observando que poco a poco tenía que ir desapareciendo y hoy en toda la costa occidental de Europa escasea como aquí.

Me preocupa qué van a hacer los Gobiernos con esos millones de familias que de la pesca viven desde el Norte de Europa al Sur de África, porque la pesca acabará por desaparecer completamente en toda la costa.

Algunos pescadores ya van a pescar a los mares de África.

Y esta riqueza que se va tiene por origen la falta de leyes protectoras. No ha sido este asunto de preocupación para los Gobiernos.

Se han dictado leyes, pero por hombres que desconocen en absoluto la materia de que trataban. No se ha acudido para hacer esas leyes, como debiera haberse hecho, a los hombres de ciencia, a los que vienen dedicándose años y años al estudio de la biología marina; y a los pescadores, a quienes también ha debido consultarse. Tal vez, cuando sea ya tarde para salvar de la espantosa miseria que sobre la clase pesquera se cierne, se acuda a los hombres científicos.

Yo creo que los Parlamentos han de tener que ocuparse de este problema.

En España se ha hecho algo, muy poco, pero es algo. He visto que por la costa de Galicia se observan leyes reclamadas por los pescadores.

España debiera tener varias Estaciones de Biología Marina como la que hay aquí, en Santander, pero sostenidas con la necesaria consignación para realizar los estudios, no como se sostiene ésta, que sólo por la voluntad de un hombre de ciencia ha podido sostenerse y llegar a conseguir que sea una de las más notables de Europa.

En estas estaciones se harían trabajos de investigación, estudios de la pesca, y de ellas saldrían esas leyes que son tan necesarias.

Creo que la causa principal de que la pesca vaya desapareciendo, está en las redes de arrastre que, además de matar las orlas, hacen desaparecer los pastos y los criaderos de ciertas especies.

El príncipe de Mónaco se expresaba en perfecto castellano, y sus manifestaciones fueron oídas por todos con verdadero respeto.

Visitaron después la Biblioteca municipal. Se le dijo que el número de lectores del pasado año, primero de su fundación, había llegado a 14.000, y en su mayoría de las clases populares. El príncipe dijo que era una prueba de cultura que hablaba mucho en favor de Santander.

Se le enseñó su obra *La cueva de Altamira* y dijo que para que estuviera completa faltaban dos tomos dedicados a las cuevas descubiertas en Mónaco.

Habiendo de estos trabajos dijo que debiera mirarse a la cueva de Altamira como una reliquia, siendo lamentable que haya quienes entren allí en tiempos húmedos, cuando las pinturas que se han conservado tantos siglos están frescas y tratan de borrarlas con los dedos, y que otros con el humo de las velas escriban sus nombres o hagan dibujos.

Habló también de los estudios prehistóricos, y dijo que muy pronto, por las investigaciones hechas, se demostrará que los primeros hombres que habitaron la tierra eran negros.

Habría a quien este descubrimiento disgusta—añadió—; a mí no me importa nada. Agregó el príncipe de Mónaco que tenía ofrecido a la Estación de Biología Marina sus cartas oceanográficas, donde constaban todas las profundidades que había en todos los mares, obra que le costó mucho trabajo.

En una de las dependencias del Palacio se obsequió luego al Príncipe con un *lunch*, servido por el Suizo.

Al ofrecerle la copa de champagne el señor Escasajildo, el Príncipe de Mónaco se expresó en términos muy halagüeños para Santander y la provincia.

El señor Alcalde le contestó agradeciéndole la visita y diciendo que Santander se vería honradísimo con volver otra vez a tener como huésped a Príncipe tan erudito.

Terminado el *lunch* el príncipe de Mónaco volvió a la alcaldía, donde se despidió del señor Escasajildo.

El Alcalde y los concejales le acompañaron hasta el automóvil.

Lo mismo a la entrada que a la salida una sección de la guardia municipal cubría la rotonda de la escalera principal.

El príncipe de Mónaco marchó directamente desde el Ayuntamiento al muelle de Pasajeros, donde embarcó en una lanchita del *Princesse Alice*, trasladándose a bordo de su hermoso yate.

A las cinco y media de la tarde levó anclas el *Princesse Alice*, y a las seis salía de este puerto con rumbo a Coruña.

Teatro principal

«Mi cara mitad»

En la sesión de las diez y media de anoche se estrenó en nuestro teatro la comedia en dos actos, original de Miguel Ramos Carrón, titulada *Mi cara mitad*.

La obra tuvo una bonísima acogida por parte del público, que rió de muy buena gana las situaciones cómicas y los numerosos chistes de que está encajada la comedia. Aunque ni el enredo ni los procedimientos señalan novedad alguna, *Mi cara mitad* consigue su propósito de entretener agradablemente sin daño para nadie, antes al contrario, tiene su moraleja correspondiente, para gobierno de señoras que no sepan acomodar sus gustos y caprichos a los medios económicos de que dispongan.

Los artistas de Lara le dieron una excelente interpretación, sobresaliendo la señorita Alba, que fue llamada a escena en un mutis y ovacionada. Al final hubo de levantarse la cortina para aplaudir a todos por el hermoso conjunto de la interpretación.

DE BILBAO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un niño ahogado

La guardia civil de Durango comunica que ayer tarde fue hallado en un pozo de Yurreta, el cadáver de un niño llamado Francisco Elósegui.

El infeliz tenía 9 años.

Un crimen

Esta mañana se practicó la autopsia al cadáver de Manuel Lamela, muerto anoche en su domicilio del Callejón del Tránsito, de varias cuchilladas que le asestó su vecino Domingo Eira, después de sostener

una disputa por que aquel se había apoderado de la llave de la habitación en que ambos vivían juntos, a lo cual se oponía el criminal.

Una desgracia

En el Hospital civil falleció hoy el niño de doce años, Manuel Alegría, atropellado ayer tarde por un tranvía en Baracaldo, resultando con la sección completa de un pie.

La escuadra alemana

Al medio día fueron obsequiadas con un banquete a bordo del acorazado *Donatuband* por el príncipe Enrique, las autoridades bilbaínas.

Esta tarde zarpó la escuadra alemana para Kiel. Se le tributó una cariñosa despedida.

Un banquete

En la Sociedad Bilbaína fue obsequiado hoy con un banquete de despedida por la oficialidad del regimiento de Garelano, el capitán don Eduardo Blanco, ascendido recientemente y destinado a Melilla, para donde saldrá el miércoles.

Gran Casino del Sardinero

Hoy, martes 27, día clásico y de moda, a las nueve y media de la noche, se celebrará el 15.º concierto de abono, por el notable sexteto que dirige el maestro don Manuel Calvo, con sujeción al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.º *Overture de La gruta de Fingal*.—Mendelssohn.
- 2.º *Interludio* (in modo antico).—Glazounov.
- 3.º *Gavotta*.—Mozart.
- 4.º *Idilio de Siegfried*.—Wagner.

SEGUNDA PARTE

- 1.º 5.ª *Symphonía*: I «Allegro con brío». II «Andante con moto». III «Scherzo». «Allegro y final».—Beethoven.

Mañana miércoles, gran concierto extraordinario, a las nueve y media de la noche, en el que tomará parte la señora Tormo de Calvo, profesora de arpa del Conservatorio; la señorita Elisa Calvo, primer premio de arpa de dicho Conservatorio, y el notable sexteto que dirige don Manuel Calvo.

Habrá servicio de tranvía a la terminación del concierto.

TORERO HERIDO

El estado de Pepete

Toda la noche y la mañana de ayer, la pasó Pepete con relativa tranquilidad. El médico, señor Palacios, le visitó a las ocho de la mañana y a las once, y en vista de su estado, le anunció que volvería a las cinco de la tarde a levantarlo el aposito, para hacerle la cura definitiva.

Pepete durmió durante el día algunos ratos, sin que se le presentara fiebre.

A las cinco y media de la tarde volvió el señor Palacios, acompañado de los médicos señores Erasun y Pereda y levantaron al herido la cura provisional que le hicieron en la enfermería de la plaza, encontrándose la herida relativamente bien, sin que por el momento se temieran complicaciones.

Se le curó, cambiándose los tubos de desagüe que tenía colocados por otros de mayor diámetro.

Presenciaron la cura varios amigos de Pepete, entre ellos su íntimo, don Marcos Rubio, de Gijón, y la cuadrilla.

Uno de los amigos se impresionó tanto que el mismo Pepete le dijo que se saliera de la habitación.

Pepete demostró gran entereza durante la cura, a pesar de que fue dolorosísima, y estuvo conversando con el médico.

Después de curado recomendó el señor Palacios que se continuara colocando constantemente hielo sobre la herida para evitar que pudiera sobrevenir la peritonitis, y que cada tres horas se le diese una píldora de morfina y una cucharada de agua de Solares.

Dentro de la gravedad de su estado, que, do Pepete después de la cura, aunque algo postrado, bastante bien.

Por la noche, según nos dicen, se acentuó la gravedad.

Pepete tenía que torrear en San Sebastián los días 1 y 8 de agosto.

La visita que ayer hizo a Pepete el señor Agüero no fue como individuo de la Cruz Roja, sino como presidente del Club Tauino, y solamente para enterarse del estado del herido.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Castro Urdiales, seguida contra Dionisio Salazar Tamayo, porque en la noche del 18 de agosto del año de 1907, el procesado tuvo una disputa con Santiago Rolache, e hizo un disparo de arma de fuego contra éste, causando heridas que, además de necesitar 90 días de asistencia facultativa para su curación, le han quedado inutilizados los brazos, especialmente el derecho, imposibilitándole para el trabajo, a que habitualmente se venía dedicando.

El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones graves, de autor al procesado, cuando pidió la pena de 3 años, 6 meses y 21 días de prisión correccional, indemnización de 180 pesetas y costas.

La defensa del procesado, solicitó su absolución por haber obrado en defensa propia.

Julio Fernández Collantes, procesado en el Juzgado de Torrelavega por infidelidad en la custodia de documentos, ha sido absuelto libremente por falta acusación, declarando de oficio las costas.

Venancio Abascal Gutiérrez, procesado en el Juzgado del Oeste por tentativa de estafa, ha sido condenado a la pena de 125 pesetas de multa y costas.

CRUZ ROJA

Compilando órdenes urgentes de la Asamblea suprema de esta Benéfica Institución, ayer tarde se reunió la Comisión provincial, acordando remitir nota detallada de todo el personal y material de su ambulancia, efectuar prácticas diarias dentro de su cuartel y en el campo y proceder a la inmediata reorganización de la sección de señoras, respondiendo así al fin para que fue creada y a las instrucciones recibidas en la presidencia de su organismo.

Asimismo se ocupa en arbitrar, para en caso necesario, recursos con que poder socorrer a las familias de los reservistas de esta provincia.

De los sucesivos acuerdos daremos oportuna cuenta.

A las siete de la tarde de hoy y en los días sucesivos, a la misma hora, concurrirán al parque de la Ambulancia todos los individuos que forman esta colectividad.—El comisario jefe, Tomás Agüero.

Donativo importante

El acudado propietario y médico, don Gregorio del Amo, que veranea en Suances, envió ayer al teniente coronel del batallón de las Navas, don Tomás Palacios, la cantidad de 5.000 pesetas para que las distribuya entre los soldados de su batallón que más se distinguen batallándose bizarramente con los moros en Melilla.

El señor Palacios, jefe del batallón de las Navas es montañés, natural de Sautonia y dentro de dos meses ha de ascender a coronel. Es uno de los jefes de más prestigio del ejército y tanto los oficiales como los soldados de su batallón sienten por el señor Palacios verdadera adoración.

El acto realizado por el señor del Amo ha merecido generales elogios.

Denuncias y sucesos

Obrero muerto

Ayer, a las diez de la mañana, ocurrió una sensible desgracia en Nueva Montaña. En el cargadero trabajaban varios obreros, y uno de ellos, José Díaz, de 59 años, tuvo la mala fortuna de ser cogido entre dos baldes cargados de carbón, quedando muerto en el acto.

Se le condujo al botiquín, donde más tarde acudió el juzgado de instrucción de guardia, que ordenó el traslado del cadáver al depósito del Hospital.

Un matrimonio que sostuvo un fuerte escándalo ayer, a las dos de la tarde, en Rupalcayo, fue conducido a la prevención y denunciado.

EXPOSICION DE VALENCIA

Para el mes de agosto prepara el comité gran número de fiestas nocturnas, que llevarán el sello de grandiosidad propia de todos los actos que se celebran en la ciudad de Turia. De esta manera, los forasteros que andan Valencia durante la canícula y quieren aprovechar la tarde para pasarla junto al mar, podrán disfrutar de espléndidas veladas de la Exposición. Para este mencionado mes de agosto muchas excursiones, desde Madrid, desde Barcelona, Argelia, Baleares y Mediodía de Francia. Por una cantidad muy reducida, los pasajeros tendrán pagado el viaje de ida y vuelta a Valencia, casa, comida, tranvía para ir a la Exposición y a la plaza, baños de mar y entrada a la Exposición.

Noticias

Vicente Aguinaco
OCULISTA
CONSULTA, DE 11 X 1.—BLANCA, 40

RELOJES PARA NIÑOS
de níquel y acero, a 8, 12, 15, 20 y 25 pesetas; para caballero, en oro de ley, 18 quilates, desde 75 pesetas; relojes repetidores, tocando los cuartos de horas, desde 50; relojes despertadores de bolsillo, clase buena, a 30; relojes cronógrafos extrafinos, de gran precisión, desde 60; relojes de bolsillo, con cuerda para 8 días, a 25; abalorios dorados, anillo y acero, a 10; sistemas Roskopf, en níquel y acero, con buena hora, a 6; relojes de niñas y para señoritas, en acero, garantizada la marcha, a 10 y 12; de plata, a 15; relojes muy bonitos en oro de ley, 18 quilates, desde 35 pesetas; relojes y cadenas de todas marcas y clases, a precios reducidos; con cada reloj se regala un bonito estuche; relojes despertadores, a 4, 50, 6, 8 y 10; gran surtido en relojes muy elegantes para la pared, desde 15 pesetas. Garantía verdad. Reloj que se venda en esta clase y no marche con regularidad, se cambia por otro de la misma clase, que ande bien, o se devuelve el importe.

Gran Hotel Restaurant Labadie
Blanca, 16, Santander. Teléfono, 101
El más moderno y elegante, capaz para 150 cubiertos. Almuerzos, a 3'50 pesetas. Comidas, a 4.
Servicio permanente a la carta.
Especialidad en bodas y banquetes.
Plato del día: Gallina en pepitoria.

Rolaje, Óptica y Administración de Loterías DE ANGEL SUERO
MUELLE, NÚM. 1

Movimiento marítimo
DIA 25
Buques entrados.—«Gascón», «Cabo La Plata», «María Cruz», «Josefa».
Buques salidos.—«Pinzón», «Elvira».

DIA 26
Buques entrados.—«Flowergate», «Kantika».
Buques salidos.—«Cabo San Sebastián», «Princesse Alice».

Comunicado
Señor director de EL CANTABRO,
Muy señor mío: Tengo precisión de consignar algunos detalles, ya que la guardia municipal, que en la actualidad presta sus servicios en Molinedo, es parcial, sin formular denuncia alguna; pero que tiene la habilitación de andar a patadas con los capachos de las humildes pescaderas que expenden pescado del *bow*, dejando tranquilamente a las que de parejas obstruyen el paso con sus canas.

No más calvos
Loción capilar antiséptica del Doctor Stakanovitch.
Precio del frasco, 5 pesetas.
Pídase en la Droguería de Pérez del Molino y Compañía.

Saturnino Regato
Médico especialista en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias.
Horas de consulta: De doce a una todos los días, excepto los festivos.
Martes y sábados: de doce a una y de tres a cuatro.
Alameda Primera, 10 y 12, 3.º

Los cólicos, diarreas y enteritis agudas, que tanto abundan en esta época del año, lo mismo en las personas mayores que en los niños, se curan infaliblemente, por robidos que sean, con la Estomacina Allajeme, el único preparado farmacológico contra las enfermedades del estómago e intestinos que ha sido ensayado con liasonero éxito en todos los hospitales de Madrid y muchos de provincias.
De venta en todas las farmacias.

CONSULTORIO DE ENFERMEDEDES de niños, dirigido por don R. Pelayo Gómez, externo que fue de los Hospitales de París.—Abierto de 11 a 1.—Méndez Núñez, 2, triplicado, teléfono 432.

BIBLIOTECA MUNICIPAL HORAS DE SERVICIO AL PÚBLICO

desde 1.º de julio

Domingos y días festivos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO
del ilustre Colegio de Santander, reanuda en consulta todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en su estudio, Colosía, 1, segundo, derecha.

Vichy Saint-Louis

Estómago—Higado—Intestinos
En la liquidación
de paños para caballero y señora que hay en la plaza de Bebedo, frente al Café Cantabro, sigue realizándose con un 50 por 100 menos del valor de la mercancía.
Visítela y se convencerán.

Pídase los legítimos Compridos Vichy-Etat en frascos, y las auténticas Pastillas Vichy-Etat, en cajitas metálicas. Descúbrase las imitaciones. Exíjase Vichy-Etat.
Para y eso, diríjase a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

El vermouth Cinzano de Torino, tomado con agua, es un aperitivo refrescante.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS
DEL SEÑOR DON ARCE, BLANCA, 10
Altura barométrica
A las ocho de la mañana, 767; a las doce, 767'4; a las cuatro de la tarde, 767'8.

Termómetro
A las ocho de la mañana, 16'9; a las doce, 21'8; a las cuatro de la tarde, 20'9.
Máxima, 25.
Mínima, 10.
Tendencia del barómetro, subir.

Salón Pradera
Hoy, a las siete y media, hará su debut el gran Hecla. Gran atracción.

Matadero ROMANO DE AYER
Reses mayores, 23; menores, 17; kilos, 6.143.
Corderos, 9; kilos, 721.
Corderos, 25.

Mareas de hoy
Pleamar: 10'15 mañana y 10'51 noche.
Bajamar: 4'10 mañana y 4'43 tarde.

Se interesa la presentación en la guardia municipal, de Ricardo Estévez.

A la pobre vendedora de periódicos y billetes de Lotería, Emerita Bertrando, se le han perdido ayer nueve décimos del número 2.275, fracciones 1.ª a 4.ª y 6.ª a 10.ª; su ruca a la persona que los haya encontrado se los entregue, pues dicha vendedora para en el punto donde los perdió, en la esquina de la Aduana, porque se han tomado todas las precauciones y para nada le sirven a quien los haya encontrado.

A cobrar
La Tesorería de Hacienda de esta provincia hace saber por nuestro conducto, que por no sufragar perjuicio los interesados, que el día 31 del presente mes, si antes no se realizan, serán reintegradas al Tesoro las cantidades que han sido libradas por el 1 por 100 de formación de la matrícula industrial y padrón de carruajes de lujo correspondientes al año pasado de 1903, así como también las procedentes del 1 por 100 de formación del padrón de cédulas personales y el 3'40 por 100 del premio de cobranza de las mismas por el propio año, cuyo pormenor se detalla en el *Boletín Oficial* número 95 de 19 de junio próximo pasado.

Para el cobro de las sumas que se refieren a los dos primeros conceptos que se citan, se presentará la autorización de los Alcaldes y secretarios que a ellas tengan derecho, por haberlo sido en el año de la confección de los respectivos documentos; y para el abono de lo que se relaciona con el impuesto de cédulas personales, se acompañará por la persona que haya de hacerlas efectivas, certificación del año levantada por la respectiva Corporación municipal, en que así se acuerde.

A los republicanos federales
Distrito de Concelección
Para que llegue a conocimiento de todos los afiliados, tenemos el gusto de hacer pública la constitución del subcomité de este distrito, que es como sigue:

Presidente, Jesús Acero; vicepresidente, Juan Acero; secretario, José Rodríguez; tesoro, Vicente Martínez; vocales, Domingo Prieto; José María Marqués; Francisco Álvarez; José Espinosa, y Casimiro Huerta.

La Carne Líquida del doctor Valdés García, de Montevideo, cura, positivamente, la anemia y todos sus trastornos nerviosos, aún en los casos considerados graves.

Ferrocarril Vascongado: operaciones precedente y del día on obligaciones a la par. De tracción
Ferrocarril Vascongado: operación 6 54'70.

Mineras
Minas de Cala: operaciones a 139 fin diciembre y 135'50 fin septiembre, ofreciéndose papel cotado a 134.
Sicra Menara: papel a 114. En obligaciones 2.ª se concertó operación a 95'25.
Almagrera: operaciones precedente a 80 y 81 cotado y en report a 80 cotado y 81'50 al 24 octubre, concertándose hoy operación cotado a 81'50.
Collado del Lobo: operación a 155.

Diversos
Unión Resinera: operación precedente a 95, concertándose hoy operación a 90.
Papelera Española: operación a 93'40 en obligaciones 1.ª.
General de Industria: operaciones precedente y del día a 25'9.

Papel extranjero
Tendencia dudosa.
Los Bancos y banqueros, conforme a sus cambios de primera hora, toman: Londres, cheque, de 27'61 a 27'65; librande, de 27'90 a 27'93. París, de 102'70 a 102'85; librande, de 119'40 a 119'70.
M. Aranzast Castellanos.
Corrector catalano.

Operaciones verificadas en el día de hoy por los corredores de comercio de esta plaza.

ACCIONES
Sociedad General Azucarera de España, ordinarias, 33'25 papel.
Interior, dinero a cotización; 87'50 operación; pesetas 18.500.
Amortizable 5 por 100, dinero a cotización.

Restaurant EL CANTÁBRICO Proprietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

SANTANDER Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este de antiguo acreditado Restaurant unidas a su excelente y esmerado servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase en España.

A los automovilistas En el garage de don M. Castellanos, Daoiz y Velarde, 27 y 29, y en la Administración de este periódico, se venden las hojas números 35 y 36, del hermoso Mapa de España, Guía Aurora, que comprenden las provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía cómica del teatro Lara, de Madrid. Función por secciones. A las 7.—«La tronada». A las 8'15.—«El amor asustado». A las 10'30.—«Bodas de plata».

SASTRERIA LA BATALLA 4-ATARAZANAS-4

Presenta siempre las últimas novedades en pañería; los modelos de sus Ropas son esmeradamente confeccionados y es sin disputa la casa que más barato vende.—Pidase el Catálogo general ilustrado.

ROPAS HECHAS PARA CABALLEROS

Table with 3 columns: Item description, Price, and Unit. Includes items like Traje de americana, Traje de americana en diferentes géneros, Gabanes novedad, etc.

ROPAS CONFECCIONADAS A MEDIDA

Table with 3 columns: Item description, Price, and Unit. Includes items like Traje de americana, Traje de americana en driles, Traje de americana en pana, etc.

ROPAS HECHAS PARA NIÑOS

Table with 3 columns: Item description, Price, and Unit. Includes items like Trajes de americana, Trajes de marinera, Trajes marinera, etc.

Camislería, Corbatas, Paraguas, Géneros de punto, Sábanas, Forrería de varias clases é infinidad de artículos á precios baratísimos No confundirse 4, ATARAZANAS, 4, al lado de la Ferretería de D. C. de la Cagiga

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA

El más rico é higiénico de los conocidos Baldomero Landa—Udalla—(Santander) Pare detalles; Julio Palacios, Atarazanas, 1

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) (Primera Conferencia de anoche)

(No reproducimos la primera parte de esta conferencia, por ser copia exacta de los telegramas oficiales referentes á los sucesos de Sabadell, Barcelona y Melilla que, facilitados en el Gobierno civil, publicamos en otro lugar de este número.)

Otras noticias

También se ha facilitado el despacho oficial sobre el combate del día 23. En él se confirman las noticias ya transmitidas, añadiendo que las bajas nuestras fueron 300 entre muertos y heridos; las de los moros fueron considerables, pasando de ciento los muertos que tuvieron.

Divide el combate en tres fases: la primera es la de la salida de la columna Cabrera; la segunda, el envío del teniente coronel Aispuru por el general Real para reforzar la columna y la salida del propio general Marina con los batallones de Figueras y Barbastro, y la tercera, el repliegue de las fuerzas, después de desalojar á los moros.

Conferencia

Esta tarde el señor Lacierva conferenció largamente con el señor Sampedro sobre la huelga de Barcelona.

Denuncias

Han sido denunciados El País y otros periódicos.

Sin novedad

Las últimas noticias oficiales recibidas de Melilla dicen que no ocurre novedad.

La Prensa y el Gobierno

Los periódicos han emprendido una enérgica campaña contra los procedimientos empleados por el Gobierno. Apenas se reciben despachos particulares.

La Correspondencia publica numerosos quejidos intencionados, aludiendo á la actitud adoptada por el señor Lacierva.

Tampoco se publican noticias de Barcelona, y todos censuran las medidas del Gobierno diciendo que sin estar suspendidas las garantías no se pueden adoptar tales resoluciones.

Maura

A las ocho de la mañana llegará el señor Maura á Madrid y se celebrará un Consejo para tratar de la gravedad de la situación.

Nombramientos

Ha sido nombrado para sustituir al general Marina en la Comandancia general de Melilla el general de división don Salvador Arizón, actual Gobernador militar de Granada.

Asígnase que se nombrará jefe del Estado Mayor del general Marina al coronel señor Gómez Jordana.

También se dice que figurarán en el cuartel general el comandante don Emilio Herrera, el capitán don Eduardo Baselga y el capitán de caballería don Angel García.

Franquicia postal

La Gaceta publica el decreto concediendo la franquicia postal al ejército de Melilla.

Burguete

El teniente coronel Burguete marchó á Málaga y Melilla.

Ascenso y nombramiento

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publicará mañana el ascenso á general de brigada, por méritos de guerra, del señor Alvarez Cabrera, muerto en campaña, y destinando al teniente coronel Burguete para el mando del batallón de cazadores de Figueras.

Por los reservistas

En el Ayuntamiento se entregó hoy la lista de los reservistas madrileños que pertenecen al batallón de cazadores de Madrid.

Las noticias de provincias dan cuenta de la celebración de reuniones y de suscripciones abiertas para socorrer á las familias de los reservistas.

Los españoles en Filipinas

Los despachos de Manila participan que la colonia española, para celebrar la fiesta del Patrón de España, acordó dirigir un saludo á los soldados que luchan en Melilla.

Para cubrir bajas

Diariamente se firmarán en Madrid los destinos de oficiales de todas las armas que hayan de cubrir bajas.

La Embajada mora

Los individuos de la Embajada mora siguen sin salir del Hotel.

Entre los marroquíes y el ministerio de Estado se cambian frecuentemente notas.

Hoy el embajador envió al subsecretario de Estado un paquete de documentos.

Es probable que se celebre en el ministerio de Estado la tercera conferencia.

A las seis de la tarde visitaron los moros la Cárcel Modelo y mañana verán la Casa de la Moneda.

Una mujer muerta

Participan de Coruña que en una guardilla de la travesía del Curro ha aparecido el cadáver de una mujer de vida airada, llamada Consuelo Bernaga.

Se le encontró una carta diciendo que se suicidaba, pero se sospecha que se trata de un asesinato y ha sido detenido el amante de la muerta.

En Enguera

Dicen de Valencia que el vecindario de Enguera ha celebrado una manifestación, dando vivas á Ibáñez Marín, al Ejército y á la Patria.

El Ayuntamiento ha acordado dar el pésame á la viuda del malogrado y heróico teniente coronel.

La Diputación de Guipúzcoa

De San Sebastián comunican que la Diputación ha acordado socorrer á las familias de los reservistas.

La Bolsa

A pesar de los acontecimientos que se suceden, la Bolsa refleja relativa firmeza.

Esta mañana se hizo el fin de mes á 82'50. Al conocerse los sucesos de Barcelona, sólo bajó 25 céntimos, quedando á 82'25.

Barcelona lo envió á 81'40 en Bolsa, pero después de la hora oficial se repuso y cerró á 81'80. En Barcelona quedó á 81'60.

En los demás valores ha habido escaso movimiento.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia de la madrugada) Madrid 27—2'30.

Los carlistas

Telegrafían de Roma que los funerales de don Carlos celebrados ayer en Trieste fueron presididos por don Jaime, don Alfonso, doña María de las Nieves y las princesas Elvira y Blanca. Don Jaime, emocionado, pronunció un discurso dando las gracias á los asistentes.

Concurrieron representantes de las regiones españolas y algunos diputados y senadores.

En su discurso, don Jaime dedicó un sentido recuerdo á don Carlos.

Dijo que se declaraba orgulloso de recoger la bandera de sus ideales y que siempre se creía íntimamente unido á la nación española.

Al terminar, se dieron vivas al partido jaimista.

El señor Olazábal contestó ofreciéndose al nuevo señor en nombre de los españoles adictos.

Se levantó un acta, que firmaron los asistentes.

Por la noche llegó el señor Vázquez Mella, por lo que no pudo asistir á los funerales, y celebró una extensísima conferencia con don Jaime.

Pocas horas después de la llegada del señor Vázquez Mella se verificó la inhumación de los restos de don Carlos, trasladándose todos los carlistas en comitiva al palacio de Loredan, donde se celebró la ceremonia de la proclamación oficial de don Jaime.

Al acto se le dio toda la solemnidad compatible con la tristeza de las circunstancias.

Don Jaime marchó á Tresford, donde fijará su residencia.

La princesa doña Blanca invitó á comer al señor Vázquez Mella.

Los carlistas están satisfechísimos. Esperan que se nombre jefe del partido jaimista al marqués de Cerralbo.

Sin periódicos

Barcelona se halla sin periódicos.

El viaje del Rey

De Ferrol dan cuenta de la llegada del Rey en automóvil, siendo recibido por el Ayuntamiento y numeroso gentío, que le aclamó.

En carruaje se dirigió á la iglesia, donde se cantó un Te-Deum.

De Coruña dicen:

Acaba de partir el tren real, que llegará á San Sebastián mañana (hoy) á las tres de la tarde.

El señor Maura se separará del Rey en Venta de Baños.

Conferencia

El ministro de la Guerra conferenció con el señor Rodríguez Sampedro.

Canalejas

Llegó á Madrid el señor Canalejas, quien visitó al general López Domínguez, conferenciando sobre los sucesos de Melilla y Barcelona.

Después dio el pésame á las familias de los militares que han sucumbido en Melilla.

La Prensa

Los directores de los periódicos volvieron á cambiar impresiones sobre la conducta del señor Lacierva.

Los ingleses en Portugal

Comunican de Lisboa que llegó la escuadra inglesa del almirante Jackson. Mañana almorzará el Rey don Manuel á bordo del buque almirante.

El «Hispania»

Dicen de Londres que, después de una dura travesía, llegó á Solent el balandro Hispania, que tomará parte en las regatas de Cowes.

El príncipe Enrique de Prusia

Participan de Bilbao que el príncipe Enrique de Prusia pasó esta mañana hasta Portugal.

Al medio día dio un banquete á las autoridades á bordo del Deutschland.

El príncipe demostró su agradecimiento á las atenciones del pueblo de Bilbao.

Con rumbo á Cowes zarpó la escuadra alemana.

Fue despedida por las autoridades y un enorme público.

Muley Hatid

El Sultán Muley Hatid ha conferenciado con los cónsules de Francia, Alemania é Inglaterra, solicitando gestiones de sus Gobiernos que España cese en las operaciones militares.

VISTA ALEGRE

GRAN CASA DE COMIDAS DE JOSE CORDERA Méndez Núñez, 13 (frente á la Estación del Cantábrico). Amplias habitaciones para dormitorios. Méndez Núñez, 13

EXÁMENES DE SEPTIEMBRE COLEGIO-ACADEMIA DE MATA

Santa Clara, 9 Este Centro no suspende ninguna de sus clases durante el verano, estableciéndolas especiales para los alumnos que hayan de sufrir examen en septiembre en el Instituto y Escuela de Comercio. Profesorado numeroso.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Idiomas.—Dibujo.—Física.—Gimnasia.—Primera enseñanza modelo. Pídanse reglamentos

SELLOS

Cambio y compra colecciones. Santa Clara, 7, 1.º Señor Rubí, de doce á dos.

¡25 pesetas!

CAMA Y JERGÓN DE MUEBLES Y ALMOHADA Camas, sillerías, espejos, muebles y otros artículos á precios sin competencia ARALUCE Plaza de la Libertad (palacio del Club de Regatas) frente al Suro CASA RECOMENDADA

HOTEL RESTAURANT SUIZO

LIÉRCANES Se sirven patatas soufflé, fiambres, chocolates, refrescos, etc., todas las tardes, y leche recién ordeñada de cuatro y media á cinco en adelante. La leche es exclusivamente de vacas suizas y pastegas.

Operarias tejedoras

Se necesitan en la fábrica de Sodupe. Precios á destajo, remuneradores de un jornal de 250 á 3 pesetas diarias. Costos de viaje pagados. Se prefiere á las familias con hijos de 14 á 18 años, á quienes se les dará ocupación. Para informes R. Haya, Ruamayor, 25.

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes decañas, muebles y tapicería DE Vda. é hijos de Manuel Mata Compañía, 22.—Teléfono, 3 y 4.—Teléfono, 322

Exposición permanente de juegos de alcaza, condecor, sala, gabinete, despacho, etc.

Utilidad de modelos de tapicería y cortinas. Formación de presupuestos de toda clase de habitaciones. Ventas al contado y á plazos. Precios sin competencia, lo mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos.

Gran Gabinete Ortopédico

CALLE TETUAN, NÚMERO 33, 1.º con taller de su propiedad

El ortopédico señor Ferrandis, con veinticuatro años de práctica, me ofrezco al público con toda confianza, lo que puedo justificar con quien está usando mis aparatos adelantados de Ortopedia de España y Extranjero, como son piernas, brazos, braguera y demás aparatos. Consulta gratis. Salvador Ferrandis

Espojas finas y ordinarias

Escobas americanas, escobones, plumeros, cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betunos legías, etc., etc. PÉREZ DEL MOLINO Y C.ª, DROGUERÍA Plaza de las Escuelas Sucursal, Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer

LANERÍA Y COLCHONERÍA

DE PEDRO CUESTA Calle Becedo, número 11 Precio fijo.—Teléfono, 103

Precios sin competencia en igualdad de condiciones. LANAS BLANCAS, á 25 pesetas los once y medio kilos. MIRAGUANO de primera, á 3 pesetas kilo. EDREDONES, última novedad, desde 25 pesetas.

ZALEAS con lana, á 4 pesetas. Borrás finas, á una peseta el kilo. Inmenso surtido en telas de damasco, cuti, hilo y algodón para colchones. Se garantizan todos los artículos. Se hacen colchones á domicilio por acreditados colchoneros, á precios económicos. Se carda lana á máquina.

Doctor Arnal.—Oculista

(De las facultades de Madrid y París, con más de treinta años de práctica. Se encuentra en Santander, con objeto de tomar los baños de mar, el acreditado oculista de Zaragoza, Dr. Arnal, el cual cura radical y pronto todas las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, incluso granulosas que hace desaparecer en 15 días con su método especial y arriesgadas operaciones.

Recibirá en consulta todos los días, de 10 á 1, por la mañana. Honorarios al alcance de todas las fortunas. Consulta para pobres obreros, de 3 á 4 de la tarde. Se hospeda el Dr. Arnal, Carbajal, número 8, 2.º, y permanecerá toda la temporada de baños en Santander.

A los señores métricos

á quienes interesa conocer las instrucciones relativas al empleo de la Tuberculina de Berneke, pídennlas dirigidas al doctor G. Sánchez Arés, Pasaje de Gutiérrez, 13, Valladolid, quien las remitirá gratuitamente.

Yate España

Este bonito barco construido expresamente para jiras marítimas y de recreo, en el tiempo lo permite, saldrá hoy del Muelle de Pasajeros á las 4 de la tarde, desahoreándose en uno de los sitios más pintorescos de la bahía. Precio del billete de ida y vuelta, una peseta. Se alquila para familias á precios económicos. Para informes dirigirse á Fausino García, Totuán, número 1, cuarto piso.

Pérdida

de un cinturón, en la Alameda segunda, la noche de la inauguración de ferias. Se gratificará á quien lo entregue en esta Administración.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Curación Clorita por el JARABE HENRY MURE Envío gratuito de un folio muy interesante. CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES. Exíjase el nombre de MURE

Aguas minerales

Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeras. PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA, Droguería. Plaza de las Escuelas, sucursal Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

Automóviles de alquiler

En el Garage de M. Castellanos (Daoiz y Velarde, 29), se alquilan para viajes y paseos.

